



检察机关工作人员在危险废物清理现场进行监督。

用“匠心”做优新时代检察公益诉讼工作 ——记市人民检察院精“益”求精工作室



市检察机关工作人员现场监督受损公益林补种。

■记者 俞晓萌
通讯员 田春雷 吕慧 马晶晶/文
通讯员 韩恒/摄

淮北,地处苏鲁豫皖四省交界,历史悠久、人文荟萃,被誉为古运河沿岸璀璨的明珠。商汤十一世祖相土建城于相山南麓,发文明之滥觞,四千多年来,勤劳勇敢的淮北人民在这片土地上繁衍生息,创造了两汉文化、运河文化、红色文化。今日,这座充满生机与活力的能源之都又荣膺了全国文明城市、全国科技进步城市等称号,每一份赞誉的背后都离不开淮北人民秉持“求极致”的工匠精神的拼搏与奋斗。古有东晋雕塑家戴逵“静思三年,刻像乃成”的心志,今有中国一代美术宗师刘开渠历时四年之久创作人民英雄纪念碑的坚守。

千百年来,“求极致”的工匠精神一脉相承,流淌于淮北人民的血液之中。淮北检察人不外如是继承了这一优秀传统,2017年以来,市人民检察院第五检察部精“益”求精工作室继续秉持“求极致”的工匠精神,努力做好新时代检察公益诉讼工作。精准对焦,积极服务经济社会发展大局;精心办案,推动引领制

度发展;精雕细琢,打造新时代检察公益诉讼精英团队……在维护社会公共利益的司法实践中发挥了重要作用。

誓做公共利益的守护人

生态环境保护是公益诉讼工作的一项重要内容。作为检察机关,作为公共利益的代表,工作室努力构建“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”生态检察模式,为淮北更高质量转型发展筑起“检察之盾”。

春暖花开,勃勃生机。站在濉溪县南坪镇朱口村,看着眼前大片大片的麦田在微风中泛着绿浪,麦穗儿仰起额头轻轻晃动,在风中展现着自己的精气神儿,精“益”求精工作室负责人吴峰感慨万千:“看到这样的美景,很难想象到这片土地当时的情形,真的是触目惊心。”

2017年,濉溪县南坪镇朱口村村民蔡某为非法牟利,将从外省运来的200余吨含有高浓度石油溶剂的危险废物存放于村窑厂,严重污染了生态环境。蔡某犯污染环境罪,被判处有期徒刑,但危险废物却长达三年之久无人处置。

工作室发现该线索后,立刻开展调查核实,随即向当地生态环境

部门提出检察建议,要求即刻清理,消除污染。“当时的情况真的非常紧急,多耽误一天对于环境的破坏都是无法估量的,不能再等了。”吴峰表示,虽然当时正值新冠肺炎疫情暴发期间,但在严格遵守防疫规定的情况下,在工作室的现场监督下,2020年3月6日,200余吨危险废物得以安全处置,生态环境得到有效恢复。

英雄是民族精神的重要来源,是时代的坐标,是民众的楷模。2019年4月,工作室在巡查时发现,濉溪县新庄烈士陵园设施损毁严重,外墙被暴雨冲垮70余米,无人修缮,陵园内杂草丛生,于是立刻向管理单位提出检察建议。经工作室多方协调,县政府拨款近30万元对陵园修缮一新,并将陵园确立为爱国主义教育基地。

“过去,您用生命成就了我们的盛世;今天,我们用法律的名义保护您。”站在修缮一新的陵园内,工作室成员王静在心中默默地向长眠于此的英雄们说道:“我们的英雄,请安息吧,这盛世已如您所愿。”

为公益诉讼插上科技的“翅膀”

工欲善其事,必先利其器。

公益诉讼发展之初,线索发现难、调查取证难、检验鉴定难,可谓是一难到底。破解发展难题,技术支撑必不可少。工作室大力促进智慧检务与公益诉讼深度融合,努力

破解制约公益诉讼发展瓶颈。

立足线索发现难的现实困境,工作室与信息技术部门共同研发了“智慧公益”系统,构建了“智能排查+人工审查”线索发现机制,建立了全省首家智慧公益平台。省检察院以淮北检察智慧公益平台为模板打造了安徽省智慧公益平台。建立了全省首家公益诉讼快速检测实验室,采取全市一体化运行机制,各县区院共享共用的模式,积极协助公益诉讼案件的办理,把科技生产力转化为检察公益诉讼战斗力。

2013年,大运河淮北段遗址被国务院评为第七批重点文物保护单位。2014年,联合国教科文组织审议决定将“中国大运河”列入《世界遗产名录》。为有效保护运河遗址,工作室将科技元素融入检察工作,

委托快速检测实验室引入定量遥感技术固定了长周期、大跨度、非显性社会公益客体受损事实。采用现代测绘领域的3S技术以及地表污染物质快速检测技术取证,对全区域开展遥感调查和抽样核实,对海量的地理数据进行分析和处理,为案件的成功办理提供了强有力的技术支撑。

将双赢多赢共赢的理念贯彻到底

市人民检察院徐胜利检察长指出:“检察机关与行政机关虽分工不

同,但工作目标、追求效果完全一致。”工作室准确把握公益诉讼检察监督不是“我对你错、我赢你输、我高你低”的零和博弈,而是积极主动构建与被监督者双赢多赢共赢的监督格局,充分运用政治智慧、法律智慧、监督智慧开展工作,当好党委的法治参谋。

工作室牵头先后与市监察委员会、市中级人民法院、市生态环境局、市市场监督管理局、市自然资源和规划局等会签了公益诉讼协作机制,建立了信息互通、联席会议、线索移送、个案沟通、联合培训和工作对接等长效机制,并在淮北市生态环境局设立了全省首家驻行政机关公益诉讼工作站。

“众人拾柴火焰高。”为进一步加强协作配合,创新辅助办案模式,切实提高案件质效,工作室从生态环境部门等有关行政机关聘请了特邀检察官助理,充分发挥行政机关专业人才优势,实现精准监督。此外,工作室还积极开展“益心为公”检察云平台试点工作,走访统战部和各大民主党派,招募志愿者参与公益诉讼工作,短短几天内,200多名志愿者踊跃报名。

千锤百炼一支精英队伍

作为全国公益诉讼检察人才、全省检察业务专家,工作室成员吕慧一直把成为“专家型”检察人才作为自己的方向和目标。

2021年5月,第一届全国检察机关公益诉讼勘验取证业务竞赛在北京举行,吕慧与工作室另一位成员韩恒代表安徽省检察机关参赛。经过连续百余天全力以赴的挑灯夜读,无数个夜以继日的模拟实战训练,两位同志一路过关斩将,均以全国第6名的成绩,双双荣获“勘验取证能手”称号,充分展现了安徽检察官的风采和水平。

工作室始终秉承“精诚团结”的工作理念,抽调全市检察机关公益诉讼办案精英,坚持上下一体,拧成“一股劲”集中精力办理精品案件,办理的保护大运河淮北段遗址等四起案件入选全国典型案例,三起入选全省典型案例,被省人民检察院授予集体二等功。

“在这个团队里,我们始终都能感受到他们澎湃的激情和能量,我们要向他们学习,赶紧成长起来。”刚加入工作室不久的马晶晶、张志康说起工作室的前辈们,流露出崇敬和向往。

光荣的桂冠从来都是用荆棘编成的。没有等出来的成功,只有干出来的精彩,这一切的成绩凝聚着工作室每一位成员的心血与智慧。

过往皆序章,一切更向好。未来,市人民检察院精“益”求精工作室会以坚韧不拔的决心,继续守护公共利益,交出新时代检察官忠诚担当“新答卷”。



召开大运河历史文化遗产保护公开听证会。



市检察院公益诉讼快检室。



市检察机关工作人员赴临涣镇开展公益诉讼宣传。



市检察机关工作人员监督修缮濉溪县新庄烈士陵园毁损设施。



市检察机关对李某生产、销售有毒、有害食品罪提起刑事附带民事公益诉讼。